
3º A - ESO  - FÍSICA Y QUÍMICA  - 1ª evaluación  - 11  diciembre  2008
1ª -  -  a) ¿Qué diferencia hay entre elemento y compuesto? Ponga al menos dos ejemplos de cada uno
        b) Defina los conceptos de magnitud fundamental  y de magnitud derivada. 
2ª - Indique razonadamente en cual de las siguientes cantidades hay mayor número de moléculas:

a) 60 gramos de HIDRÓXIDO DE SODIO.
b) 2 moles de TETRAOXOFOSFATO(V) DE HIDRÓGENO 

3ª -  Escriba la fórmula de los compuestos siguientes:
1- SULFURO DE HIDRÓGENO. 2- ÁCIDO TRIOXONÍTRICO(V)
 3- ÁCIDO SULFÚRICO 4- OXIDO DE MANGANESO(IV)
 5- DIHIDRÓXIDO DE ZINC.     

4ª - Escriba el nombre de los compuestos cuyas fórmulas son:
1- H 2 CO 3    2- FeCl 3    3- HIO 2    4-  MnO 2    5- O 2  

5ª - Calcule el peso molecular del ÓXIDO DE HIERRO(III). ¿Cuantas moles y cuantas moléculas habrá en 80 gramos
de dicho compuesto?

6ª - Ordena los siguientes móviles según un orden creciente de velocidad:    a)   36 Km/h  ;   b)  12 m/s  ;  c) 12000
cm/min  ;  d) 36000 mm/h.

DATOS: Pesos atómicos F =  19 ; Fe = 56 ; H  =   1 ; Na = 23 ; O = 16 
P =  31 ; S  = 32 ; Sn = 119 ; Se = 79 ; B = 11
I = 127 ; Mn = 55 ; Cr =  52 ; Si = 28 ; C = 12 

SOLUCIONES
1ª- A)  - ELEMENTO: es aquella sustancias que no puede descomponerse en otras más simples por métodos

químicos ordinarios. En la actualidad se conocen unos 105 elementos que se encuentran  ordenados de
acuerdo con sus propiedades químicas en la TABLA o SISTEMA PERIÓDICO DE  LOS ELEMENTOS:
H, O, Fe, ...

- COMPUESTO es aquella sustancias formada por la unión química de varios elementos, que entran en
proporciones fijas, y cuyas propiedades físicas y químicas son diferentes a las de sus componentes. 
Los compuestos pueden descomponerse por  métodos químicos ordinarios dando otras sustancias más
simples. Agua (H 2 O, Ac. Sulfúrico: H 2 SO 4 , etc

     B)     MAGNITUDES FUNDAMENTALES son aquellas de las que pueden deducirse todas las demás. Se toman          
    arbitrariamente aunque en la mecánica se suelen tomar la longitud, la masa y el tiempo.
MAGNITUDES DERIVADAS son todas las demás, las cuales pueden definirse a partir de las magnitudes 

fundamentales: Velocidad, superficie, volumen, etc

2ª-  Indique razonadamente en cual de las siguientes cantidades hay mayor número de moléculas:
a) 60 gramos de HIDRÓXIDO DE SODIO.
b) 2 moles de TETRAOXOFOSFATO(V) DE HIDRÓGENO 

RESOLUCIÓN
A) NaOH : 

Masa molecular:

Na: 1.23 = 23
O : 1.16  = 16
H : 1.1    =   1    
Total:        40

= 1 mol 6,023.10 moleculas 40 g
x y 60 g

 y
60 .  6,023.10

40

23 23− − − −
− − − − − − − − − − − − − − − − − − −

⎫
⎬
⎭

=

                                                       9,034.10 23 moléculas de NaOH

B) Tetraoxofosfato(V) de hidrógeno Puesto que nos indican el número de moles, no necesitamos calcular su
masa molecular ni su fórmula

= 1 mol 6,023.10 moleculas
2 moles y

 y
2 .  6,023.10

1

23 23− −
− − − − − − − − − − − − − −

⎫
⎬
⎭

=

12,046.10 23 moléculas de Tetraoxofosfato(V) de H
Por tanto hay mayor número de moles en la cantidad B)

3ª -  Escriba la fórmula de los compuestos siguientes:
1- SULFURO DE HIDRÓGENO.--------------> H 2 S
2- ÁCIDO TRIOXONÍTRICO(V)----------------------------> HNO 3 
 3- ÁCIDO SULFÚRICO--------------------------> H 2 SO 4 
4- OXIDO DE MANGANESO(IV)-----------------------------------> MnO 2 
 5- DIHIDRÓXIDO DE ZINC.---------------------> Zn(OH) 2 



4ª - 4ª - Escriba el nombre de los compuestos cuyas fórmulas son:
1- H 2 CO 3 -----  Tetraoxocarbonato(IV) de H.-----  Ac. Tetraoxocarbónico(IV) ---- Ácido carbónico   
 2- FeCl 3 ------ Tricloruro de hierro------------------- Cloruro de hierro(III)
 3- HIO 2 -------- Dioxoyodato(III) de Hidrógeno----- Ac. Dioxoyódico(III)  ------------ Ácido yodoso
 4-  MnO 2 ----- Dióxido de manganeso----------------- Óxido de manganeso(IV)
 5- O 2  --------- Dioxígeno

5ª -  Calcule el peso molecular del ÓXIDO DE HIERRO(III). ¿Cuantas moles y cuantas moléculas habrá en 80
gramos de dicho compuesto?

RESOLUCIÓN

Masa molecular:

Fe 2  : 2 . 56  = 112

O 3    : 3 . 16 =   48

Total:         160

1 mol 6,023.10 moleculas  160 g
x y 80 g

 
23− − − −

− − − − − − − − − − − − − − − − − − −

⎫
⎬
⎭

              = 0,5 moles de Fe 2 O 3 X =
801
160

.

= 3,011.10 23 moléculas de Fe 2 O 3 Y =
80 6 02310

160

23. , .

6ª - -Ordene los siguientes móviles según un orden creciente de velocidad:   
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